Доклад за влиянието на атмосферния въздух върху здравето
на населението в промишления регион Пирдоп-Златица за 2018 г.
Качеството на атмосферния въздух /КАВ/ в промишления район Пирдоп-Златица зависи от производствената дейност в ”Аурубис България” АД, ”Елаците Мед” АД, ”Медет”, ”Дънди Прешъс Металс Челопеч” ЕАД, както и от състоянието и поддръжката на техните хвостохранилища, на някои кариери, от интензивността на пътния трафик, давността на автопарка,  качеството на пътната мрежа и естеството на битовото отопление, което населението използва. Анализът на (КАВ) в промишлената зона се изготвя на база предоставените данни от мониторинга на въздуха (МВХ), извършван от ИАОС. Ррегистрират се 5 компонента: газови замърсители; NO2(µ/m³); SO2(µ/m³); фини прахови частици фракция 10 - ФПЧ10 (mg/m³) и тежки метали Cd(ng/m³) и Pb(µ/m³).


В съответствие с Указанията на МЗ в Д „ПБПЗ“ се изготвя годишен доклад за 2018 г., относно качеството на атмосферния въздух и влиянието му върху здравето на населението в мониторираните общини Пирдоп и Златица. Анализът на здравословното състояние за лица от 0-17 г. и лица над 18 г. е на база предоставени данни от РЗОК – София област, от първични прегледи на 100 000 души население, на общопрактикуващи лекари и лекари специалисти по групи болести, включени в Клас X на МКБ – 10.  
В Д “ПБПЗ” при РЗИ – Софийска област се получава по електронен път информация от ИАОС от мониторинга на КАВ по тримесечия, съобразно изискванията на Агенцията за достъп до обществена информация. В тази връзка, анализът на КАВ се изготвя с едно тримесечие назад във времето, според входящата информация от ИАОС. За тежките метали Cd и Pb във въздуха, не се регистрират превишения на средногодишните концентрации за 2018 г. Данните за КАВ през изминалата година са представени в табличен вид по тримесечия в Приложение № 1.

Изводи:

· За атмосферните замърсители SO2 и NO2  през първо тримесечие на 2018 г. е регистрирана една проба, превишаваща праговите стойности за средночасовите норми на серен диоксид в атмосферния въздух  в пункт Пирдоп. Не са установени превишавания на  горния оценъчен праг за средноденонощните нива за газови замърсители на атмосферния въздух азотен диоксид през 2018 г. През І-во тримесечие на 2017 г. също е регистрирана 1 проба SO2 с надпрагова средночасова концентрация над 350 µg/m³/, което говори за константни нормални стойности на SO2 и NO2 през двете години; 

· За атмосферния замърсител “фини прахови частици” (ФПЧ10) през 2018 г. са измерени общо 19 проби над праговата стойност на средноденонощната норма от 50 µg/m³. За 2017 г. са констатирани общо 21 наднормени проби на същия показател, което е с 2 броя повече от 2018 г.; 
· ФПЧ10 се определя като основен замърсител на атмосферния въздух в промишлената зона Пирдоп-Златица.  Замърсяването е най-силно изразено през зимния сезон. Не се наблюдава статистически значима разлика в измерените наднормени стойности на ФПЧ10 през двете години.  
Поради съществуващия потенциален риск за здравето на населението в промишления район Пирдоп-Златица, през първо тримесечие на 2018 г. от дирекцията се изготвят препоръки за намаляване ефекта на допълнителното неблагоприятно влияние на антропогенния фактор върху атмосферния въздух. След обсъждането им от общинските ръководства, те се включват в съответните регионални програми. 
В края на 2018 г. бяха осъществени работни срещи с общинската администрация по населени места относно степента на изпълнение на препоръките на Инспекцията за подобряване на КАВ. Беше установено изпълнение на голяма част от тях: 
· Спазване на обходните маршрути на тежкотоварните МПС от рудниците и регулярно оросяване на пътя при извозването на продукцията, както и почистване и измиване на основните пътни артерии, съобразно тяхната натовареност и нивата на запрашеност; 
· Оптимизиране на системата на сметосъбиране и сметоизвозване чрез разделно събиране на битови и строителни вредни отпадъци /стари батерии, бяла техника, текстил, химически отпадъци/, като не се допуска изгарянето им; 
·  Проведени са мероприятия по залесяване на околностите на гр.Пирдоп и с. Душанци със 783 броя фиданки и 500 броя храсти. Залесени са и общински терени, възстановени и поддържани са озеленителни пояси от едроразмерна храстова растителност, способна да абсорбира аерозолите от въздуха по булевардите и улиците с интензивен транспортен трафик. Съставени са 3 броя наказателни постановления за незаконна сеч в горските масиви; 
· За повишаване на енергийната ефективност и намаляване емисиите от парниковите газове и замърсяване на въздуха, при отоплението на общински сгради със социална насоченост в община Златица е извършена замяна на нафтов котел с котел на биомаса /пелети/ и е изградена слънчева инсталация;
· Обновени са част от жилищните блокове в гр. Златица, с оглед създаване  на условия за енергийна ефективност;
· Предстои изграждане на Преносен газопровод Златица–Панагюрище–Пирдоп, с което ще се намалят емисиите на прахови частици, серен диоксид и азотни оксиди от битовото отопление; 
· Поддържа се постоянна онлайн връзка в реално време, за информиране на населението относно имисионните нива на замърсителите на атмосферния въздух и в двете общини.  
Според предоставените данни от РЗОК – София област за броя първични прегледи на 100 000 души население от общопрактикуващи лекари и лекари специалисти по групи болести, включени в Клас X на МКБ – 10, / представени в Приложение № 2/, се констатира: 

· Общият брой прегледи в община Пирдоп за възрастова група от 0-17 г. е намалял със 122 през 2018 г. спрямо 2017 г., когато са били  810 броя. Спрямо 2016 г. през 2017 г. прегледите са намалели с 657 броя. За възрастова група 18+ през 2018 г. се отчита спад от 734 бр. спрямо 2017 г., когато са били с 883 бр. по-малко от тези през 2016 г. Очертава се тригодишна тенденция на намаляване ръста на заболеваемостта в община Пирдоп;

· Общият брой прегледи в община Златица за възрастова група от 0-17 г. през 2018 г. е увеличен с 511 броя в сравнение с 2017 г., когато са регистрирани 112 прегледа по-малко, отколкото през 2016 г. За групата 18+ през 2018 г. статистиката отбелязва 72 броя прегледи повече спрямо 2017 г., когато са регистрирани 191 броя прегледи по-малко спрямо 2016 г. Наблюдава се тендения на увеличение на прегледите в община Златица.


Разпределението по отделни групи болести е както следва:    

· Регистрираната заболеваемост на населението от община Пирдоп по отношение на «острите инфекции на горните дихателни пътища» (J00-J06) при лицата от 0-17 г. за 2018 г.  заема дял от 57% спрямо 64% през 2017 г. През 2016 г. делът на тази нозологична единица е  65%. При лицата над 18 години с остри инфекции на горните дихателни пътища са регистрирани 53%, за 2018 г. техният дял е 42% за 2017 г., а за 2016 г. – 40%. 
· В община Пирдоп за нозологичната единица „остри инфекции на горните дихателни пътища“ през 2018 г. в групата от 0-17 г., регистрираните случай представляват 57%; през 2017 г. – 64% и през 2016 г. – 65%.  В групата над 18 г. картината е следната: за 2018 г. - 53%, през  2017 г. -  42% и през 2016 г. - 40%;  
· По отношение на  «хронични болести на долните дихателни пътища» (J40-J47), във възрастовата група от 0-17 г. през 2018 г. в община Пирдоп са регирстирани 3%, през 2017 г. те са 4%, а през 2016 г. – 3%, от общия брой прегледи. При групата 18+ през 2018 г. се наблюдава дял от 12%, през 2017 г. - 14%  и 26% през 2016 г.
· Регистрираната заболеваемост на населението от община Златица по отношение на «острите инфекции на горните дихателни пътища» (J00-J06) при лицата от 0-17 г. за 2018 г.  е 89% спрямо 83% през 2017 г. През 2016 г. делът на тази нозологична единица е 82%. При лицата над 18 години с остри инфекции на горните дихателни пътища са регистрирани 44% за 2018 г.,    48% за 2017 г., а за 2016 г. – 47%. 

· По отношение на  «хронични болести на долните дихателни пътища» (J40-J47), във възрастовата група от 0-17 г. през 2018 г. в община Златица от общия брой прегледи са регистрирани 1%, през 2017 г. те са 3%, а през 2016 г. – 3%. При групата 18+ през 2018 г. се наблюдава дял от 4%, през 2017 г. - 31%  и 31% през 2016 г.

· През 2018 г. процентното съотношение на грипа и пневмониите  и за двете общини  бележи лек спад спрямо предходните две години, което е валидно в по-голяма степен при възрастното население.
            Изводи: 
· Данните от регистрираната заболеваемост, установена при първични прегледи на 100 000 души население на общопрактикуващи лекари и лекари специалисти по групи болести, включени в Клас X на МКБ – 10, показват  намаляване ръста на общата заболеваемост в двете възрастови групи в общините Пирдоп и Златица;
· Пряка връзка между замърсяването на атмосферата и регистрираната белодробна патология на населението в двете общини не може да бъде установена – през последните години заболяванията от клас X «Болести на дихателната система» са водещи за цялата Софийска област.
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