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АНОРЕКСИЯ И БУЛИМИЯ
· Що е анорексия?- Анорексията  се характеризира с поднормено тегло, което се само предизвиква от болните чрез гладуване или силно ограничаване на храненето, прекомерни физически упражнения, взимане на диуретични или разхлабващи лекарства. Наблюдава се силен, постоянен страх от наддаване на тегло. Анорексията може да бъде причина за възникване на остеопороза, увреждания на сърцето, черния дроб и бъбреците. Болните обикновено губят интерес към всички социални контакти и често са с депресия. При липса на лечение може да се стигне дори до фатален изход на болния.
· Всяка година броят на болните от анорексия нараства, като на всеки 100 000 момичета и млади жени - 280 се разболяват, което в проценти варира между 5 – 8%. Смъртността  варира между 15 – 21% от случаите. Други 20% - 25% показват тенденция да прекъсват непрестанно опитите за лечение, като с времето  преминават в така наречената хронична анорексия. 
· Що е булимия? - Булимията е сериозно нарушение на хранителното поведение, което се характеризира с честа консумация на големи количества храна, последвана от целенасочено „прочистване на организма”, което се осъществява по различни начини: - чрез умишлено предизвикано повръщане, вземане на очистителни и диуретични средства и др. Приемането на големи количества храна, което се редува с продължително гладуване, повръщане, вземане на очистителни и диуретични средства, с времето може да доведе до сериозни здравни усложнения - обезводняване, анемия, остеопороза, бъбречни камъни и др.
· Статистически проучвания в Европейския Съюз сочат, че всяко 3-то момиче на възраст между 12 - 20 години страда от начална форма на този вид хранително разстройство, а при 14% има висок риск да развият заболяването.  Данните сочат още, че около 10% от страдащите от булимия в крайна сметка умират от глад. 
  
· Анорексията и булимията са сериозни заболявания, които трябва да се лекуват. Лечението често е трудно и продължително, изисква включването на психиатър или клиничен психолог, на диетолог и съдействието на други специалисти, в зависимост от настъпилите нарушения. То е насочено към възстановяване на нормално хранително поведение и нормалното телесно тегло, към преодоляване на настъпилите психически и физически нарушения.
· Родители, наблюдавайте децата си ! При най-малкото съмнение, търсете компетентна помощ...
· Подлагането на диети без предварително консултиране със специалист крие реални заплахи за здравето и живота Ви!!!
ЗАЕДНО 
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ЗДРАВЕТО ПРЕДИ ВСИЧКО!
