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 Какви незабавни мерки да предприемем, 

                                     за да се предпазим при пожар
· Съобщете на съседите за възникналия пожар.

· Локален пожар в сграда може да се гаси с вода.

· При пожар в сграда изключете газта, електричеството, затворете вратите и прозорците. Напуснете сградата като използвате стълбището, (ако все още не е силно задимено), външни, стабилни стълби, балкони и др. Не използвайте асансьорите. Действайте спокойно и без паника.

· За напускане на сградата през балкони използвайте въжета или направени “въжета” от чаршафи или завеси. Преценете дали материалите са достатъчно надеждни!  

· При преминаване през задимено пространство поставете мокра кърпа на устата и носа, намокрете дрехите си, покрийте откритите части на тялото с мокри кърпи. Движете се приведени. Ако се запали част от облеклото ви, съблечете бързо горящата дреха, ако това е невъзможно загасете чрез обвиване с друга дреха. 

· Ако е невъзможно да излезете от сградата, изкачете се на покривната площадка. Ако останете в апартамента, най-добре е да влезете в банята. Уплътнете вратата с мокри кърпи или дрехи и пуснете душа. Обливайте се с вода, за да не прегрее организма. Опитайте се да сигнализирате за своето местонахождение на телефон 112 !
· След пребиваване в района на пожара трябва да преминете през медицински преглед.

· При отравяне с въглероден оксид /СО/, пострадалите се изнасят на чист въздух, разхлабват се дрехите им и се оставят в покой. При рязко спадане на кръвното налягане се прави изкуствено дишате “уста в уста”. На пострадалите се дава топло мляко, минерална вода, разтвор на сода бикарбонат и се транспортират в болнично заведение.
ЗАЕДНО 
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ЗДРАВЕТО ПРЕДИ ВСИЧКО !
